高中语文第二册第六单元
〔基础性检测〕
1.下列注音正确的一项是[    ]
A.跂（ｑì）跬（ｋｕǐ）驽（ｎǔ）锲（ｑｉè）
B.螯（áｏ）苌（ｃｈáｎｇ）郯（ｔáｎ）聃（ｒǎｎ）
C.贻（ｙí）磋（ｃｕō）荛（ｒáｏ）欹（ｑī）
D.遏（è）诟（ｇòｕ）斫（ｚｈｕó）臾（ｙǘ）
2.在括号中写出下列各句通假字及其本字。（    ）
①虽有槁暴，不复挺者，輮使之然也。（    ）
②君子生非异也，善假于物也。（    ）
③师者，所以传道受业解惑也。（    ）
④甚矣，妆之不惠。（    ）
⑤至莫夜月明（    ）
3.下列判断有误的的一项是（    ）
A.“六艺经传皆通习之”中的“六艺经传”意思是“六经的经文和传文”。“六艺”指《诗》《书》《礼》《乐》《易》《春秋》六种经书。
B.“三人行，则必有我师”这句话出自《论语·述而》，原句是“三人行，必有我师焉。”
C.“故不积跬步，无以至千里”中的“跬步”，跨出一脚为“跬”，跨出两脚为“步”。
D.“问焉以资切磋中“切磋”的意思是共同研究。古代把铁器，铜器磨制成器物，叫“切磋”。
4.分别找出下列各组句中黑字的虚词与例句中的词用法相同的一项
①例：青，取之于蓝，而青于蓝。[    ]
A.吾尝终日而思矣，不知须臾之所学也。
B.蚓无爪牙之利，筋骨之强。
C.郯子之徒，其贤不及孔子。
D.余嘉其能行古道，作《师说》以贻之。
②舍问，其奚决焉？[    ]
A.识其大矣，而或不知其细。
B.取其有益于身而已。
C.其皆出于此乎！
D.其学非古人之学，其好亦非古人之好也。
③例：孜孜焉唯进修是急，未之多见也。[    ]
A.不择事而问焉，不择人而问焉。
B.等于已者，问焉以资切磋。
C.积土成山，风雨兴焉。
D.乃出图书，空囊橐，徐徐焉实狼其中。
④例：假舟楫者，非能水也，而绝江河。
A.则知明而行无过矣。
B.锲而舍之，朽木不折。
C.小学而大遗，吾未见其明也。
D.则群聚而笑之。
⑤例：冰，水为之，而寒于水。[    ]
A.君子生非异也，善假于物也。
B.夫庸知其年之先后生于吾乎？
C.其下圣人也亦远矣，而耻学于师。
D.师不必贤于弟子。
5.分别选出下列各组句中黑字的词与例句中的词用法相同的一项
①例：见其发矢十中八九。[    ]
A.中有都柱，傍行八道。
B.晋太元中。
C.担中肉尽，止有剩骨。
D.度不中而轻发，徒糜弹药。
②例：顺风而呼，声非加疾也。[    ] 
A.君有疾在腠理，不治将恐深。
B.必为有窃疾也
C.虽乘奔御风不以疾也
D.尝问衡天下所疾恶者
③例：一之为甚，其可再乎？[    ]
A.一鼓作气，再而衰，三而竭。
B.而或长烟一空，皓月千里。
C.用心一也。
D.智者千虑，必有一失。
④例：余闻而愈悲[    ]
A.但闻屏障中抚尺一下
B.初闻涕泪满衣裳
C.以勇气闻于诸侯
D.生乎吾前，其闻道也固先乎吾。
⑤例：人非生而知之者，孰能无惑。[    ]
A.师者，所以传道受业解惑也。
B.将外以惑愚瞽也
C.惑主败法，以乱士民。
D.至于幽暗昏惑而无物以相之，亦不能至也。
6.下列各句黑字古今意义相同的一项是[    ]
A.官盛则近谀
B.不如须臾之所学也。
C.其出人也远矣
D.若能以吴、越之众与中国抗衡
7.下面黑体词语理解不正确的一项是[    ]
A.今大王亦宜斋戎五日，设九宾于廷。
（释）指古代外交上最隆重的礼节，由九个迎赏赞礼的官员廷引上殿。
B.以相如功大，拜为上卿，位在廉颇之右。
（释）“右”的意思与“上”通，秦汉以前，位列以右为尊。
C.授之书而习其句读者
（释）一句话叫“句”，句子中间需要稍停顿的地方叫“读”，这里“句读”指的是标点符号。
D.孟明稽首曰：“君之惠，……”
（释）稽首是拜跪于地，引头至地，多时方起，因为头叩地多时，有所稽留，因此叫稽首。
8.下列句中加点词都是词义转移的一项是[  ]
9.从择项中挑出恰当的义项，将序号填入相应句子的括号中。
A.道路B.取道C.方法D.规律E.学说F.治国之道，好的政治主张和政治措施。G.说
①不足为外人道也[  ]
②得道者多助，失道者寡助[  ]
③闻道有后，术业有专政。[  ]
④策之不以其道[  ]
⑤操引军从华容道步走。[  ]
10.选出下列句中词类活用的情况与例句相同的各项
①例：假舟楫者，非能水也，而绝江河。[  ]
A.舍相如广成传舍
B.瑜等率轻锐继其后
C.且庸人尚羞之
D.既泣之三日，乃誓疗之。
②例：小学而大遗，吾未见其明也。[  ]
A.大王必欲急臣
B.斫其正，养其旁条。
C.凡用兵之法，全国为止。
D.敌人远我，欲以火器困我也。
③例：事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎？[  ]
A.粪土当年万户候
B.殚其地之出，竭其庐之入。
C.余自齐安舟行适临汝
D.邑人奇之，稍稍宾客其父  
11.下列属于宾语前置的句子是[  ]
A.甚矣，汝之不惠。
B.卿欲何言？
C.蚓无爪牙之利，筋骨之强。
D.石之铿然有声者，所在皆是也。
12.翻译下列句子。
①彼童子之师，授之书而习其句读者，非吾所谓传其道解其惑者也。
②理明矣，而或不达于事，识其大矣，而或不知其细，舍问，其奚决焉？
③子思言“尊德性”，而归于“道问学”，问且先于学也。
阅读下列选段，回答13～16题。
嗟乎！师道之不传也久矣！欲人之无惑也难矣！古之圣人，其出人也远矣，犹且从师而问焉；今之众人，其下圣人也亦远矣，而耻学于师。是故圣益圣，愚益愚。圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎？爱其子，择师而教之；于其身也，则耻师焉，惑矣。彼童子之师，授之书而习其句读者，非吾所谓传其道解其惑者也。句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉，小学而大遗，吾未见其明也。巫医乐师百工之人，不耻相师。士大夫之族，曰师曰弟子云者，则群聚而笑之。问之，则曰：“彼与彼年相若也，道相似也，位卑则足羞，官盛则近谀。”呜呼！师道之不复，可知矣。巫医乐师百工之人，君子不齿，今其智乃反不能及，其可怪也欤！
13.这一段的主要意思是[  ]
A.阐发了从师学习的重要性。
B.批评了古人从师的途径和择师的标准。
C.阐发了从师学习的重要途径。
D.批判了上层士大夫之族耻于从师学习的恶劣风气。
14.对下列句子语气判断有误的一项是[  ]
A.“圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎？”（疑问语气）
B.“小学而大遗，吾未见其明也。”（肯定、责备语气）
C.“巫医乐师百工之人，君子不齿，今其智乃反不能及，其可怪也欤！”（讽刺语气）
D.夫庸知其年之先后生于吾乎？（疑问语气）
15.填空：
①这段文字所批判的三种错误态度分别是；
甲.                                        
乙.                                        
丙.                                        
②这段文字中运用三个事实对比。其中“今之众人”与“古之圣人”采用的是（    ）比；“于其身也，则耻师焉”与“爱其子，择师而教之”采用的是（    ）比；“士大夫之族”与“巫医乐师百工之人”采用的是（    ）比。
16.解释这段文字中提到的三种人
①圣人－－
②巫医－－
③士大夫－－
阅读下列选段，回答17－20题。
贤于已者，问焉以破其疑，所谓就有道而正也。不如已者，问焉以求一得，所谓以能问于不能，以多问于寡也。等于已者，问焉以资切磋，所谓交相问难，审问而明辨之也。《书》不云乎？“好问则裕。”孟子论“求放心”，而并称曰“学问之道”，学即继以问也。子思言“尊德性”，而归于“道问学”，问且先于学也。
17.下列分析有误的一项是[  ]
A.“《书》不云乎？”是反问句，《书》是指《尚书》。
B.“好问则裕”，意思是说，“喜爱问（的人，学问知识）就丰富。”
C.“求放心”的意思是“找回自己放纵散漫的心”。
D.“尊德性”的意思是“重视品德修养”。
18.对这段文字层次的划分和层意的归纳，正确的一项是[  ]
A.分两层。第一层写不好的人的具体表现，第二层说明“问”是成为君子的重要条件。
B.分两层。第一层说明问各种不同的人都能有所收获；第二层对比说明古今之人的不同表现。
C.分三层。第一层阐述为什么要问；第二层说明向什么人问；第三层说明“问”是进德修业的重要条件。
D.分两层。第一层说明问各种不同人都能有所收获；第二层说明“问”是进德修业的重要条件。
19.这段文字论证的中心是[  ]
A.强调好学与好问的辩证关系。
B.阐明“问”的重要作用。
C.批判“有学而无问”的错误态度。
D.分析古人不好问的原因。
20.本文与《师说》的论述角度有什么不同？
《问说》                                         
《师说》                                         
〔基础性检测〕答案
1.C
2.有通又②生通性③受通授④惠通慧⑤莫通暮3.D
4.①D②C③D④C⑤D
5.①D②C③D④B⑤A
6.B    7.C     8.B
9.①G②F③E④C⑤A
10.①A②B③C        11.B    12.（略）       13.D    14.D
15.①甲.今之众人，其下圣人也亦远矣，而耻学于师。
乙.于其身也，则耻师焉。
丙.士大夫之族，曰师曰弟子云者，则群聚而笑之。问之，则曰：“彼与彼年相若也，道相似也，位卑则足羞，官盛则近谀。”
②纵向；自身；横向
16.①古代指品德高尚、智慧高超的人；
②巫，古代以求神弄鬼等活动为职业的人；医，以治病为职业的人；
③古代指官僚阶层。
17.A      18.D    19.B
20.从“问”的角度强调“问”的重要性，主张“学必好问”。从“师”的角度强调“师”的重要性，人应“从师而问”，要“学于师”。
拓展性检测〕
阅读下面文言文，回答24－－29题
武王克殷，召太公而问曰，“将奈其士众何？”太公对曰：“臣闻爱其人者，兼其屋上之乌，憎其人者，恶其余胥（墙壁角落）。咸刈厥敌，使靡有余，何如？”王曰：“不可”。太公出，邵公入，王曰：“为之奈何？”邵公对曰：“有罪者杀之，无罪者活之，何如？”王曰：“不可。”邵公出，周公入，王曰：“为之奈何？”周公曰：“使各居其宅田其田无变旧新惟仁是亲百姓有过在予一人。（此处指殷纣王）……”
24.给画线的部分点上标点（在原文处加）
25.上文中有一句说到的情况后来演变成了一个成语，这个成语是    
26.与“无罪者活之”的“活”用法相同的一项是[  ]
A.庆历中，有布衣毕升，又为活板。
B.项伯杀人，臣活之
C.活灵活现
D.解衣以活友
27.从文中找出宾语前置的句式                       
28.下面对文中三个句子翻译正确的分别是
①“将奈其士众何？”[    ]
A.将用什么办法对付他的士卒百姓？
B.将来怎样对付他的士卒百姓？
C.将要对他的士卒百姓怎么办？
D.将来对他的士卒们怎么办？
②“咸刈厥敌”[    ]
A.全部杀掉他的敌人。
B.全部杀掉那些敌人。
C.全部杀掉所有的人。
D.都来攻打顽强的敌人。
③“使靡有余”[    ]
A.使他们耗费所有的剩余。
B.使他们败倒而没有任何余地。
C.使他们没有存留的。
D.使他们没有的成为有余的。
29.这段短文的中心意思是[    ]
A.谴责太公、邵公的残忍嗜杀。
B.赞扬周武王的能虚心礼下，仁爱为怀，察纳雅言。
C.论述对待战败国要注意策略，讲究方式方法。
D.赞扬周武王的礼贤纳士，宽容待人。
阅读下文，完成30－－36题。
太宗始嗣位，思有以贴服内外者。一日辇下市肆有丐者不得乞因倚门大骂主人逊谢久不得解。众方拥观，忽一人跃出，以刀刺丐死，且遗刀而去。会日已暮，追捕莫获。翌日奏闻，太宗大怒，谓仍五代乱习，乃敢中都白昼杀人。即严索捕，期在必得。有司惧罪，久之，迹其事，乃主人不胜其忿而杀之______。狱具，太宗曰：“卿能用心若是。虽然，更为一复，毋枉焉，且携刀来。”不数日，尹再登，对以狱词，并刀上。太宗问：“审______”？曰：“审______。”于是顾小内侍：“取吾鞘来。”小内侍唯命，即奉刀内鞘中，因拂袖而起，入曰：“如此宁不妄杀人！”
30.对红色处断句及标点正确的一项是[  ]
A.一日辇下市肆，有丐者不得乞因，倚门大骂。主人逊谢，久不得解。
B.
一日辇下，市肆有丐者，不得乞，因倚门大骂主人，逊谢久，不得解。
C.一日，辇下市肆。有丐者不乞，因倚门大骂，主人逊谢，久不得解。
D.一日，辇下市肆有丐者不得乞，因倚门大骂，主人逊，谢久，不得解。
31.文中方框处应填入的虚词是[    ]
A.矣  焉    耳    B.耳    乎    矣
C.也  乎    耳    D.哉    焉    矣
32.下列各句中与例句加黑字意思相同的一项是[    ]
例句：即奉刀内鞘中
A.思有以贴服内外者
B.距关，毋内诸候
C.外托服从之名而内怀犹豫之计
D.侍卫之臣不懈于内
33.“迹其事”的意思是[  ]
A.推究这件事情
B.侦察这一案件
C.察访案件的人证、物证
D.盘查这一案情
34.“虽然，更为一复，毋枉焉”的意思是[  ]
A.尽管这样，还是再认真审理一遍，不要错判而冤枉了人。
B.虽然定案了，你还是要再来一次，不要冤枉了好人。
C.即使再审一次，也不能错判，冤枉了好人。
D.虽然你需要再复查一遍，但也不能掉以轻心冤枉好人。
35.“以刀刺丐死”的人是[  ]
A.太宗
B.市肆主人
C.太宗派的人
D.别的人
36.本文主要的意思是为了表现[  ]
A.有司昏聩，草菅人命。
B.太宗玩弄权术，以增威严。
C.乞丐无赖，自食恶果。
D.主人懦弱，反遭辱受屈。
37.作文
材料：动物生存竞争，常常是大吃小，强胜弱，但也有相反的现象。浙江西部山区有一种刺猬，常腹部朝天地蜷缩在猛兽出没的地方，当饿虎一口把它吞下之后，它就立即恢复原形，用全身钢针般的硬毛，刺穿虎霸王胃壁，致敌以死命，然后慢慢啃食虎肉，直到吃完。
联想人类社会中的类似现象；小能吃大，写一篇议论文，600至800字。
参考论点：“弱小者如能创造条件，利用机遇，从而发挥自己的优势，就可能战胜强大者。”
〔拓展性检测〕答案
24.使各居其宅，田其田；无变旧新，惟仁是亲，百姓有过，在予一人。
25.爱屋及乌
26.B  27.惟仁是亲  28.①C  ②B  ③C  29.B
30.C  31.B  32.B  33.A  34.A   35.C
36.B
37.作文（略） 
